E-mail:tgrb@tisco.com.cn

#### 学习贯彻党的二十届三中全会精神

责编 闫京花

### 34. 为什么要探索实 行国家宏观资产负债表 管理?

《决定》提出:"探索实行国家宏观资 产负债表管理。"这是党中央对完善宏观 经济治理作出的重大部署,对于增强宏观 经济分析能力、提高宏观经济政策的有效 性、提升政府宏观管理水平、防范化解经 济风险具有重要意义。

国家资产负债表是综合反映一个国 家资产、负债总量及结构的核算表,也是 分析经济、识别和防范风险、稳定金融的 重要方法。资产负债表以资产和负债的 存量分析为主,提供了从企业、居民等微 观层面分析宏观经济的新视角,与国内生 产总值等传统流量分析形成互补认识,更 容易透视国家经济增长"累积效应"。探 索实行国家宏观资产负债表管理,有利于 揭示主要经济活动之间的对应关系,展现 国民财富及其部门分布状况信息,为科学 调整和优化国家资产负债结构和各部门 经济结构提供决策依据;有利于把经济增 量分析与存量分析、总供给与总需求分析 有机结合起来,更加准确提出宏观经济政 策,提高宏观经济政策时效性;有利于准 确刻画全国、地方和各部门的资产负债状 况,评估偿债能力,反映结构性矛盾及宏 观风险的累积,为科学调整杠杆、识别潜 在风险储备政策工具。

依据联合国等五大国际组织发布的 《国民账户体系2008》,美国、德国、英国、 法国、加拿大、澳大利亚等国编制了国家 资产负债表,普遍认为资产负债表的功能 作用不局限于传统的统计与核算,还具有 较强的宏观经济分析和管理功能。2013 年,党的十八届三中全会提出编制全国和 地方资产负债表这一重要改革任务,目的 是摸清国家的"家底",进而对国民经济状 况作出更全面的判断和分析。2017年, 国务院办公厅印发《全国和地方资产负债 表编制工作方案》,自2018年起,国家统 计局连续编制年度全国资产负债表。虽 然国家宏观资产负债表编制工作不断推 进并取得积极进展,但实践中资产负债表 时效不能满足宏观经济管理需要,运用资 产负债表进行宏观经济管理的理论和实 践尚不够充分,资产负债表尚未充分参与 决策和有效发挥作用。

探索实行国家宏观资产负债表管 理,需要在实践中不断拓展资产负债表的 监测、预警、管理功能。一是全面提高资 产负债表编制质量。建立系统全面的资 产负债统计数据库,提高资产负债表编制 的时效性,构建我国国家资产负债表编制 理论体系。二是加强基于资产负债表的 宏观经济管理研究。宏观经济管理部门 要加强对全国和地方资产负债表的研究, 注重资产负债表流量指标、存量指标的衔 接,为监测、预警宏观经济运行,参与宏观 经济决策提供参考。三是挖掘和拓展资 产负债表的管理功能。研究利用资产负 债表对不同部门的资产负债总量和结构 进行协调,对货币政策、财政政策实施效 果进行评估,研究在国民经济和社会发展 中长期规划中增加资产负债相关指标的 可行性,不断完善管理原则、目标、手段和 方式,充分发挥资产负债表管理效用。

(据《党的二十届三中全会〈决定〉学 习辅导百问》)

#### 代县智维中心

# 党建赋能激活算账经营"强引擎"

本报讯(通讯员 江芳芳) 面对严峻形势,代县智维中心 坚持党建引领,深化创新增 效,以"揭榜挂帅,节能降耗" 为抓手,通过班组关键指标提 升和岗位创新创效等方式,全 面算细账、算好账、算实账,全 力以赴打赢生存保卫战。

围绕目标导向,聚焦成本、 活力、效率,全面对标找差。班 组协同,干部在前,围绕生产经 营目标,降本增效措施,引导全 员立足岗位开源节流、勤俭节 约,以"当用则万金不惜,不当 用则一文不费"的共识,形成 益源"的良好氛围。

围绕安全生产,以事前预 防为主,事后处理为辅,以隐患 排查治理为基础,以应急响应 为补充,以本质安全为目标,查 缺补漏,严格遵循"三不作业" "八大准备""十不开工"

围绕降本增效。牢固树 立"一切成本皆可降"的开放 性思维,从思想观念上,铲除 大手大脚的劣根性,使降本 增效意识融入血液、渗进灵 魂。将节能降耗作为一种责 任,让修旧利废成为一种习

"人人都是经营者、个个都是效 惯,立足岗位,从点滴做起,从 现在做起。

围绕机制改革。坚持"效 率优先,兼顾公平",大力推进 收入分配制度改革,实行管理 人员退出、待岗、调离等机制, 使经营结算体现"收入能高能 低""干部能上能下""员工能 进能出"。激发员工立足岗 位,苦练本领,多做贡献的热 情,企业共同成长与岗位薪酬 实现"双向奔赴",多劳多得, 按劳取酬,进一步提高职工获 得感,激发职工自我成长的原 动力。



在爬坡过坎的攻坚时期,为引导广大干部职工明形势、晓任务、乘势而上、奋发作为,太 钢东山矿通过周例会、周安全活动、"三会一课"等形式,对公司下发的形势任务教育资料和 东山矿各类会议精神进行全面解读和宣贯,切实把目标讲清,把任务讲明,把措施讲透。同 时,加强对周工作安排事项的日常监督和重点工作的月度跟踪评价,强化"日清日结",深化 作风建设。最大限度凝聚起全矿职工的合力。图为机关党支部组织职工学习公司下发的形 势任务教育资料。

## 聚焦"薄特精优+极致效率"全面推进算账经营

(**上接第一版**) 2025 年是 "十四五"规划的收官之年,是 中国宝武第二次党员代表大会 的召开之年,是宁波宝新高质 量发展关键时期,面对严峻的 市场挑战,宁波宝新将以"四 化""四有"为引领,以提升吨钢 利润为核心,聚焦"薄特精优+ 极致效率",全面推进算账经 营,践行精益运营和QCDVS, 克服融资经营压力,确保经营 业绩稳中有升,跑赢大盘,超越

在品牌建设方面,宁波宝 新将以产品经营为核心,坚持 深化"薄特精优"产品路线,充 分发挥宝新品牌价值,讲好宝 新故事,提升品牌影响力和美 誉度,让"宝新不锈"成为高端

不锈钢代名词。 在追求极致效率方面,增

量与增效并举,在确保有边际 的前提下,坚持机组满负荷生 产,不断提升制造能力,突破产 能瓶颈,产量在2024年突破设 计产能的基础上再增加2万 吨,全年实现75万吨。

在深化算账经营方面, 通过细化分解吨钢全成本每 项业务支出,制定吨钢全成 本在2024年基础上再下降 100元的目标;制定2025年 降本增效项目14项,吨钢降 本 100 元

在坚持质量一贯方面,持 续推进体系内原料质量改善, 更好满足用户需求。强化质 量过程管理,提升合格品率, 全年质量降本力争1,000万

在打造利润增长点方面, 以精密带钢为突破,持续优化 精密产品结构,加大市场开拓 力度,发挥新上的去应力机组 作用,力争去应力产品销量较 2024年翻一番,全年精密产品 实现产销2万吨。

在增强核心竞争力方面, 以科技创新为驱动,以用户需 求为导向,新增10项新产品开 发项目,挖掘国内首发产品或 卡脖子产品1项;延伸优势产 品链,扩充产品线,提升综合竞

2025年,宁波宝新担子更 重、责任更大,也充满希望。我 们将持续坚定信心,干字当头, 以扎实的工作作风和昂扬的精 神状态,高目标牵引,高标准完 成全年生产经营目标,为太钢 集团建设成为世界一流不锈钢 企业作出新的更大贡献!

(宁波宝新)